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Vragen van de leden Pia Dijkstra en Van Meenen (beiden D66) aan de 
ministers van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en van Onderwijs, Cultuur en 
Wetenschap over het bericht dat buitenlandse studenten onterecht een 
aanmaning voor een zorgverzekering ontvangen (ingezonden 29 januari 2013). 

Antwoord van minister Schippers (Volksgezondheid, Welzijn en Sport) mede 
namens de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap (ontvangen 
28 februari 2013). 

Vraag 1
Wat is uw reactie op het artikel «Zorgverzekering: mobiliteitsobstakel nummer 
1»?1 

Antwoord vraag 1
Ik heb kennis genomen van het artikel. 
Het gaat erom dat mensen die in Nederland wonen of werken verzekerings-
plichtig zijn voor de Zorgverzekeringswet (Zvw). Uitzonderingen daarop 
vormen de buitenlandse studenten jonger dan dertig jaar die uitsluitend 
vanwege studieredenen tijdelijk in Nederland wonen. Elke diplomastudent 
wordt bij de Dienst Uitvoering Onderwijs (DUO) ingeschreven. Zij vallen 
daardoor automatisch buiten de opsporing van onverzekerde verzekerings-
plichtigen. In twee situaties blijken studenten wel een aanschrijving te krijgen 
van het College voor zorgverzekeringen (CVZ). 
Ten eerste, studenten jonger dan dertig jaar die zijn gaan werken naast hun 
studie. 
Zij zijn daardoor verzekeringsplichtig geworden en hebben nagelaten een 
zorgverzekering te sluiten. Zij ontvangen een terechte aanschrijving dat zij 
verzekeringsplichtig zijn. Op het moment dat iemand activiteiten verricht die 
worden gezien als economische activiteit worden zij niet langer uitgezonderd. 
Dat vloeit voort uit het internationale socialezekerheidsrecht; het leidend 
beginsel is dat werken ertoe leidt dat iemand onderworpen is aan het 
socialezekerheidsstelsel van het werkland en daarmee verzekeringsplichtig is. 
Ten tweede, uitwisselingsstudenten en de studenten die aan een niet door 
OCW bekostigde instelling studeren (zoals Nijenrode). Deze studenten zijn 
niet verzekeringsplichtig. Zij worden bij de opsporing aangeschreven doordat 
zij niet geregistreerd staan bij DUO. 

1 «Zorgverzekering: mobiliteitsobstakel nummer 1», Transfer, Januari/februari 2013
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Op dit moment overleg ik met CVZ, SVB en Nuffic om de communicatie te 
intensiveren. Zo wordt in de aanschrijving door het CVZ een passage 
opgenomen in het Engels en heeft SVB een Engelstalige brief ontwikkeld en 
zal via de website van Nuffic aanvullende informatie worden geboden. 
Daarnaast onderzoeken SVB en het CVZ de mogelijkheden om de groep 
internationale studenten die nu onterecht worden aangeschreven, nog verder 
te beperken. 

Vraag 2
Klopt het bericht dat ongeveer 15.000 buitenlandse studenten onterecht een 
brief hebben ontvangen van het College voor Zorgverzekeringen (CVZ) waarin 
ze worden gemaand een zorgverzekering af te sluiten op straffe van € 350 
boete? 

Antwoord vraag 2
Het overgrote deel van de buitenlandse studenten, namelijk de studenten die 
bij DUO zijn geregistreerd, wordt in het geheel niet aangeschreven. Alleen de 
groep studenten die niet geregistreerd staat bij DUO, krijgt een brief van het 
CVZ. Als de student vervolgens aantoont dat hij wegens studie in Nederland 
verblijft, dan wordt de aanschrijving van het CVZ weer ingetrokken. 

Vraag 3
Is het waar dat een forse groep hiervan ook daadwerkelijk een boete, inclusief 
aanmaningen, heeft ontvangen en dat zij deze boete ook niet terugbetaald 
krijgen? 

Antwoord vraag 3
Dit is een misverstand. Als de student na de aanschrijving van het CVZ 
reageert naar het CVZ of de SVB, dan wordt er in het geheel geen boete 
opgelegd. Het deel van de studenten dat na de eerste aanschrijving niet 
reageert, ontvangt dan logischerwijze na drie maanden een boetebeschikking 
van het CVZ. 
Als de student eerst daarop reageert, dan wordt vervolgens ook de boetebe-
schikking ingetrokken. 
Mocht de student de boete al betaald hebben en het CVZ beslist dat de boete 
niet opgelegd had behoeven te worden, dan wordt het betaalde bedrag 
gerestitueerd. 

Vraag 4
Deelt u de mening dat buitenlandse studenten die zich netjes aan de regels 
houden geen verwarrende aanmaningen en boetes horen te krijgen, en dat 
dit schadelijk is voor de Nederlandse kenniseconomie? 

Antwoord vraag 4
De buitenlandse student die in Nederland studeert is, zoals hierboven is 
uiteengezet, een uitzondering op de hoofdregel dat wanneer iemand in 
Nederland woont, die persoon verzekerd is. Om het mogelijk te maken dat 
een student niet wordt aangeschreven, zal de student die niet als zodanig 
bekend is bij overheidsinstanties, dit aan de SVB moeten melden. De SVB 
neemt dit dan op in de verzekerdenregistratie. 

Vraag 5
Wilt u er bij het CVZ op aandringen dat zij alles in het werk moet stellen om 
ervoor te zorgen dat buitenlandse studenten die niet verplicht zijn een 
zorgverzekering af te sluiten in de toekomst geen aanmaning meer ontvan-
gen, en helemaal geen boete? 

Antwoord vraag 5
Zoals uit het antwoord onder vraag 1 blijkt is het CVZ niet bekend met het feit 
dat een student die niet als zodanig is geregistreerd bij DUO, een student is. 
Het CVZ voert de wet uit en schrijft zo iemand aan, omdat het vermoeden 
bestaat dat deze ingezetene verzekeringsplichtig is, maar zich niet heeft 
verzekerd. Iemand heeft dan drie maanden de tijd om te reageren op deze 
aanschrijving. Het is met de huidige administratiesystemen niet mogelijk om 
te voorkomen dat deze groep internationale studenten wordt aangeschreven. 
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Vraag 6
Wilt u ervoor zorgen dat het aanmeldingsformulier voor de AWBZ-toets, die 
gebruikt dient worden voor het bezwaar ten aanzien van de onterechte 
aanmaning, eenvoudiger en in het Engels beschikbaar wordt gesteld? 

Antwoord 6
De Sociale Verzekeringsbank heeft zo’n formulier inmiddels ontwikkeld en het 
formulier komt binnenkort beschikbaar. Daarnaast wordt de aanmaningsbrief 
van het CVZ, welke brief wordt gestuurd naar álle onverzekerde burgers van 
wie het vermoeden bestaat dat zij verzekeringsplichtig zijn, aangevuld met 
een Engelstalige passage ten behoeve van studenten. 

Vraag 7
Wat vindt u van het idee dat internationale studenten met een kleine bijbaan 
vrijgesteld zouden moeten worden van de verzekeringsplicht wanneer zij 
reeds volledig verzekerd zijn in een ander land? Bent u bereid te onderzoeken 
of dit mogelijk is, om zo een onnodig mobiliteitsobstakel weg te nemen ten 
bate van de Nederlandse kenniseconomie? 

Antwoord vraag 7
Ik vind dit geen goed idee. Zoals hierboven is vermeld is het leidend beginsel 
dat werken (hieronder wordt verstaan elke economische activiteit) ertoe leidt 
dat iemand onderworpen is aan het socialezekerheidsstelsel van het 
werkland. 
Dit vloeit voort uit het internationale socialezekerheidsrecht. Op de hoofdre-
gels omtrent het verrichten van arbeid kunnen de afzonderlijke lidstaten geen 
uitzonderingen maken. De regering heeft daarnaast als uitgangspunt dat de 
volksverzekeringen als één pakket worden gezien: men is verzekerd voor alle 
volksverzekeringen of voor geen van de volksverzekeringen, maar niet al naar 
gelang dat (in individuele gevallen) gunstiger uitpakt, voor de een wel en de 
ander niet.
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